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ประเภทกระทูถาม     กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม  

 

รัฐมนตรีตอบแลว  

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เลม ๑๓๐  

ตอนพิเศษ ๑๑๔ ง หนา ๓๕ ลงวันท่ี ๖ กันยายน ๒๕๕๖ 

หมายเหตุ 

 

กรณีกระทูถามท่ัวไปท่ีขอใหตอบในท่ีประชุมสภา 
โอนไปตอบในราชกิจจานุเบกษา  
เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. 2551  
ขอ 162 วรรคสาม กําหนดใหกระทูถามท่ีตองตอบในท่ีประชุมสภา  
ท้ังท่ีไดรับการบรรจุและยังไมไดรับการบรรจุเขาระเบียบวาระ 
ในสมัยประชุมหนึ่งๆ เม่ือสิ้นสุดสมัยประชุมใหประธานสภารวบรวมแจง
รัฐมนตรีท่ีเก่ียวของดําเนินการตอบในราชกิจจานุเบกษาภายในสามสิบวัน 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

เนื่องจากอุตสาหกรรมในไทยบางประเภท เชน สิ่งทอ รองเทา มีการโยกยายฐานการผลิตไปยังประเทศเพ่ือน
บานท่ีมีคาแรงต่ํา ซ่ึงเจาของสินคาไมไดลงทุนสรางโรงงานแตเปนนายทุนจากตางประเทศ เชน สาธารณรัฐจีน (ไตหวัน) 
และสาธารณรัฐเกาหลี มีการรวมทุนกับคนในทองถ่ินเพ่ือความสะดวกและคุมคากับการลงทุนในประเทศนั้นๆ แลว ใน
อนาคต แรงงานตางชาติจากประเทศเพ่ือนบานท่ีขอเขามาทํางานในประเทศไทยจะลดลงเปนลําดับ เม่ือสามารถทํางาน
ท่ีประเทศของตนเองไดกลายเปนสาเหตุในการชักจูงใหมีการลงทุนในอุตสาหกรรมประเภทใชแรงงาน (Labor 
Intensive Industries) และขยายไปยังอุตสาหกรรมประเภทท่ีใชเทคนิคและเงินทุนสูงข้ึนในอนาคต แรงงานท่ีมี
ความสามารถความชํานาญมากกวาก็จะเขาไปแยงงานประชาชนในทองถ่ินจนกวาประชาชนทองถ่ินนั้นจะสามารถ
พัฒนาเรียนรูตามไดเปนวัฏจักรตอไป ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา รัฐบาลจะมีมาตรการใดท่ีจะสนับสนุนใหประชาชนใน
พ้ืนท่ีมีความรูความสามารถในอุตสาหกรรมท่ีมีฐานการผลิตในประเทศไทย เพ่ือปองกันไมใหแรงงานตางชาติเขามาแยง
งานของประชาชนในประเทศไทยดังกลาวอยางไร ขอทราบรายละเอียด  
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

 กระทรวงแรงงาน ไดวางมาตรการเพ่ือความพรอมสูประชาคมอาเซียน โดยมุงหวังใหมีความเปนสากลในดาน
การคุมครองคนทํางานและตนแบบการพัฒนาทรัพยากรมนุษย ดังนี้ 

 ๑. เรงดําเนินการจัดทํามาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติ และผลักดันไปสูการจัดทํามาตรฐานฝมือแรงงานกลาง
อาเซียน 

  1.1 พัฒนาขีดความสามารถของแรงงานไทยในดานตาง ๆ เพ่ือรองรับประชาคมอาเซียน เชน 
ความสามารถดานภาษา ทักษะเก่ียวกับโลจิสติกส และความสามารถดานเทคโนโลยีสารสนเทศ  

  1.2 พัฒนาระบบรับรองมาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติแลว ๔ กลุมอุตสาหกรรม ไดแก กลุม
อุตสาหกรรมยานยนต กลุมอุตสาหกรรมไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส กลุมอุตสาหกรรมเครื่องปรับอากาศและเครื่องทํา
ความเย็น และกลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอะไหลยนต ตลอดจนจัดทํามาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติ รวมกับสภา 
สมาคม ชมรมวิชาชีพหรืออาชีพ 

  1.3 ฝกอบรมเทคโนโลยีชั้นสูง เพ่ือเพ่ิมผลิตภาพของแรงงาน (labour productivity) ใหกับนักศึกษา
จบใหม กําลังแรงงานในสถานประกอบการ ผูวางงานหรือผูถูกเลิกจางจากภาคอุตสาหกรรมและภาคบริการ ตลอดจน
ประชาชนท่ัวไปในพ้ืนท่ีท่ีตองการพัฒนาองคความรูใหมท่ีเอ้ือตอการสงเสริมการสรางนวัตกรรม (innovation) และ
จัดตั้งศูนยเทคโนโลยีชั้นสูงเพ่ิมข้ึน 

 ๒. ปรับปรุงแกไขกฎหมายและกฎ ระเบียบของกระทรวงแรงงานท่ีเก่ียวของกับการเคลื่อนยายแรงงานฝมือ
อยางเสรี ตลอดจนคุมครองแรงงานไทยและตางประเทศอยางเสมอภาคและเปนธรรม 

 ๓. พัฒนาฐานขอมูลกลางดานตลาดแรงงานในประเทศและตลาดแรงงานในภูมิภาคอาเซียน โดยกําหนด
โครงสรางขอมูลมาตรฐานท่ีมีความเชื่อมโยงกัน ระหวางขอมูลการผลิต พัฒนากําลังคน (supply side) และขอมูล
ความตองการกําลงัคน (demand side) และพัฒนาศักยภาพของระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 

 ๔. ประสานงานกับหนวยงานท่ีเก่ียวของท้ังภาครัฐและภาคเอกชน จัดทําแผนการพัฒนากําลังคน  
ในระดับประเทศเปนรายสาขาวิชาชีพ ใหสอดคลองกับความตองการของตลาดแรงงานในประเทศและตลาดแรงงานใน
ภูมิภาคอาเซียน 

 ๕. พัฒนาระบบการจัดการแรงงานและเสริมสรางศักยภาพแรงงานเขาสูประชาคมอาเซียน เพ่ือใหเกิดความ
ม่ันคงและคุณภาพชีวิตในการทํางาน การจัดสวัสดิการแรงงาน แรงงานสัมพันธ และความปลอดภัยและอาชีวอนามัยใน
การทํางาน 

 ๖. ประชาสัมพันธ และสรางความรูความเขาใจเก่ียวกับการเคลื่อนยายแรงงานฝมือเสรีภายใตขอตกลงตาม
กรอบประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน รวมท้ังวัฒนธรรม ตลอดจนความรู ความเขาใจในกฎหมายและระเบียบท่ีใชบังคับ
ของประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน ๆ ใหแกสถาบันการศึกษา ผูประกอบวิชาชีพและผูมีสวนรวมในการพัฒนาตลาดวิชาชีพ
ในแตละสาขา 

  กรมการจัดหางาน มีมาตรการปองกันมิใหแรงงานตางชาติเขามาแยงงานของคนไทย โดยมีภารกิจท่ีจะตอง
ดําเนินการตามกฎหมายท่ีอยูในความรับผิดชอบ ๒ ฉบับ คือ พระราชบัญญัติจัดหางานและคุมครองคนหางาน พ.ศ. 
๒๕๒๘ และพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ๒๕๕๑ 

 กรมพัฒนาฝมือแรงงาน ไดดําเนินการสํารวจความตองการของแรงงานและสถานประกอบกิจการในการจัด
ฝกอบรมดานภาษา โดยประสานวิทยากรจากท้ังภาคการศึกษาและเอกชนท่ีมีความรู ความสามารถ เพ่ือสามารถ
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ดําเนินการอบรมทักษะดานภาษาใหแกแรงงานไดตรงตามความตองการของภาคอุตสาหกรรม โดยมีการเตรียมความ
พรอมดานภาษาใหแกแรงงานไทยกอนท่ีจะเปดประชาคมอาเซียน 

 หากในอนาคตประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนประสบความสําเร็จก็อาจจะกอใหเกิดผลกระทบดานเศรษฐกิจและ
สังคมอยางกวางขวาง เชน การเพ่ิมจํานวนของแรงงานตางดาว การควบคุมดูแลแรงงานตางดาว เชน การทะเบียน 
สวัสดิการของแรงงานตางดาว เชน การศึกษา การรักษาพยาบาล ซ่ึงจําเปนตองใชงบประมาณคาใชจายในดานตางๆ
 เพ่ือเปนการรองรับผลกระทบดังท่ีกลาวมาขางตน สํานักงานประกันสังคมมีการเตรียมการศึกษาวิเคราะห
ขอมูลและการดําเนินการเพ่ือลดผลกระทบอยางละเอียด อาทิ การพัฒนาระบบ e-Service การจัดทําขอตกลงความ
รวมมือดานประกันสังคมระหวางประเทศ การอบรมความรูเก่ียวกับประชาคมอาเซียนและระบบประกันสังคมใน
อาเซียน การสรางความรูความเขาใจดานธุรกิจและกฎหมายประกันสังคมแกผูประกอบการ 


